

# “破心中贼”的“忠义刀”

——评《水浒》中宋江形象的塑造

钟平

忠义是《水浒》宣扬的“只反贪官，不反皇帝”的思想基础。宋江是作者精心塑造的理想人物。宋江曾说：“我为人一世，只主张忠义二字，不肯半点欺心。”忠义正是宋江反动思想的核心，宋江成了忠义的艺术标本。

《水浒》为什么不讲一个朝廷大臣（如包龙图或宿元景之类），而要讲一个山上“盗魁”来集中鼓吹忠义呢？作者又是怎样在这个“盗魁”身上展现忠义的呢？我们应当怎样看待这个忠义的特异标本呢？

## 作者为什么要“铸造”这把“忠义刀”

《水浒》成书于元末明初。宋元以来，中国封建社会开始没落。地主阶级已“化为反动派”。封建社会中的基本矛盾日益尖锐。农民起义“一年多似一年，一火（伙）强似一火”，使地主阶级陷入了全面的危机。统治者惊恐万状，认为农民起义是“腹心之疾深可忧”，国家“之所以亡，祸自此始”。怎么办？地主阶级各阶层的代表，纷纷献策，“讲求御盗之术”，以解脱灭顶之灾。

对“见在之盗”，统治者继承祖法，剿抚并用，相对地又以“抚”为主。这是因为后期地主阶级已渐趋没落，在起义军面前常常吃败仗的缘故。其中特别发明了“诱盗治盗”的毒计。欧阳修曾一再议建皇帝采取两条：一是拉过来。招募一伙中有能“杀贼脱身自归者”，一伙或诸伙“能谋杀”另一伙者，都给予重赏。二是打进去。“招募诸处下第举人及山林隐士、负犯流落之人，有能以身入贼，算杀首领，及设计误贼陷于可败之地者，重与酬奖。”出谋划策者说，即使不能收到直接杀灭的效果，也可使起义军“自相疑忌”，“徒党难集”，无人“以为谋主”，便于各个“剪除”。此计一出，南宋、元、明、清等统治者多奉为“治盗”的诀窍，建立机构，设置官员，专干这罪恶勾当。

这种“诱盗治盗”政策是一种更加狡猾的政策，它虽能在一定时期内收到效果，却不能带来统治阶级的长治久安。统治者也认为这是“急则治标”的办法，只会“前贼虽灭，后贼更多”。怎样才能治本呢？这里也有两手：一手叫做“澄清吏治”，一手叫做“整肃民心”。这两手

中又是特别着重后一手。

所谓“澄清吏治”，即去贪邪，“用忠良，以抚疲民，使不起为盗”。这样做，也有一时一地的效果。但现实生活使农民懂得：清官、贪官，都是一个窝里的吃人狼，“不平人杀不平人，杀尽不平方太平！”于是统治者最着力施行的就莫过于“整肃民心”了。所谓“整肃民心”，就是“存天理，灭人欲”，“破心中贼”，使人民永远甘做奴才。朱熹说得很明白：治人之方，“不患法制之不胜，而患理义之不足悦其心，夫理义之不足以悦其心，而区区于法制未以防之，……亦不必胜矣。”心杀重于身杀，这是理学的要害。宋明以来，理学成了笼罩思想文化领域的一张毒网。“等贵贱，均贫富”，都被斥为邪恶的“人欲”，心中的“逆贼”，要一概加以“整肃”、“破灭”。朱注的“四书”、“五经”被官方定为人们言行的模式，强迫人信奉。什么《三字经》、《女儿经》、《神童诗》、《昔时贤文》、《二十四孝图》等等，都纷纷出笼了。它们如臭虫，想拼命钻进人们脑子里去“存天理，灭人欲”，“致良知”。统治者的幻想是：“人若知这良知诀窍，随他多少邪思枉念，这里一觉，都自消融。真个是灵丹一粒，点铁成金。”

这就是封建统治者自己想出的一整套“御盗之术”，也是他们自己找到的“救命灵丹”。

文艺服从政治。宋高宗曾特别喜欢讲述农民起义军归顺朝廷的故事。明太祖也极为称赞宣扬忠孝节义的《琵琶记》。他们的口号是：“不关风化体，纵好也徒然。”就在这种背景下，《冯玉梅团圆》、《赵氏孤儿》、《琵琶记》、《忍字记》、《五伦全备记》等作品，都应运而生了。《水浒》就是这类作品的突出代表。施耐庵、罗贯中，亲身经历了元末农民大起义那“年荒世乱”的岁月，面对它怀有深刻的恐惧和仇恨，相传施耐庵又是叛徒张士诚的一个幕僚的好友，这样，他们对于统治者的“治盗”诀窍自然是心领神会了；宋江这个“不假称王”的“盗魁”也就成了他们鼓吹的、“最合时宜”的主人公了。

## 作者怎样“磨亮”这把“忠义刀”

《水浒》作者为了“磨亮”宋江这把“忠义刀”，在人物设置上是颇费了一番苦心的。《水浒》中大致写了四组矛盾、四个方面的人物来衬托、铺垫和美化宋江。第一，宋江与高俅等的矛盾；第二，宋江与晁盖、李逵等的矛盾；第三，宋江与辽国君臣的矛盾；第四，宋江与方腊等的矛盾。宋江始终处于矛盾的主导地位，制约着它们的发展。而宋江用以制约这四组矛盾的“制高点”，就是忠君。头两组矛盾贯穿宋江形象塑造的始终。从表面看，第一组矛盾被当作了主要矛盾来渲染；实际上，第二、四组矛盾才是作者真正要解决的主要矛盾。在“磨亮”宋江这把“忠义刀”的锋刃上，第二组矛盾更是起着主要“磨刀石”的作用。

作者是怎样依靠这四组矛盾，一步步把宋江推向忠义的顶峰的呢？

第一步，以高俅的奸逼忠反和晁盖的主动造反来衬托宋江的至忠纯孝、逼而不反。作者一开头就写高俅怎样一上台就逼得林冲等反上梁山。接着写晁盖怎样主动聚义，智取生辰纲。在作了这样的铺垫后，宋江出场了。先是放晁盖、杀婆惜，被高俅控制的官府逼得四处逃难，终于被捕刺配江州。接着在去江州的路上被晁盖“劫夺”上山，坚决要他入伙。作者就把宋江

摆在这“两逼”之中，让他第一次来了个大亮相，宁愿做朝廷的囚徒，死也不当梁山的“贼徒”。在宋江看来，高俅虽奸，毕竟不反，做了他的囚徒还有期满出头之日；而晁盖“兀自要和大宋皇帝做个对头”，这是“不忠不孝”、“万劫沉埋”的“迷天大罪”。所以，硬逼入伙，就要以死相拼了。

第二步，以高俅等的垄断朝政、不准归顺和李逵等的野性不驯、反对招安，来反衬宋江的改邪归正，百折不回。宋江不得已上了梁山，就打着“替天行道”的旗号，曲线尽忠。后来，时机成熟，就坚决争取招安，立意“改邪归正”。不管高俅等怎样阻拦，李逵等如何反对，宋江始终一片忠心，“物性莫夺”。例如，菊花会上的冲突。李逵始而大反招安，经宋江一吓一哭，终而完全驯服。作者这样写，一是以此表明宋江的忠义感人；二是借此引出宋江元夜的东京行来。作者是怀着满腔热情来描写宋江东京行的偷潜、问柳之事的。这里他特地设计了李逵大闹“御妓院”、大闹忠义堂、最后负荆请罪的情节，用李逵的见识浅薄、头脑简单，来反衬宋江政治眼光的卓绝，道德人品的高尚，以暗示读者千万别误会了他这样写的深意。又例如，第一次招安与反招安的斗争。外有高俅派人跟来破坏，内有李逵、阮小七等激烈反对。就在这种内外夹击的紧张关头，作者让宋江表演得淋漓尽致，又是横身抱住李逵，不让打钦差；又是横身拦挡众好汉，不让闹起来；又是亲自赶紧把陈太尉一伙护送下三关，再拜伏罪献计；又是马上回到忠义堂上责怪众人。为了尽忠王朝，真可谓手到、脚到、嘴到、心到了。

第三步，以辽国入侵和对宋江收买的失败来美化宋江的精忠报国、委曲求全。宋江“改邪归正”后，作者接着设置了征辽的情节。宋江是在什么情况下征辽的呢？高俅等征辽失败而又忌恨排挤宋江；众头领不满朝廷轻视、疑二而想重上梁山；辽国使臣又来晓以前途利害、许以厚禄高官进行劝降，连吴用也心动了。作者在作了这种种渲染，让人觉得即使叛宋降辽也情有可原之后，再让他的理想人物排除一切险阻、诱惑，挺立起来：“纵使宋朝负我，我忠心不负宋朝！”从而把这个农民革命的叛徒美化成民族革命的英雄，给这把“破心中贼”的“忠义刀”套上了一个爱国主义的迷人刀鞘。

第四步，以方腊等的“南面称君”、“暴虐百姓”来反衬宋江的“顺天护国”、“除暴安良”。征辽之后打方腊。在作者笔下，这时，一方面，方腊“改年建号，自霸称王”，“个个凶残淫暴”，百姓“四散逃亡”，高俅等官军无法抵敌；另方面，高俅等蒙蔽皇帝，使宋江等有功“不能任用”，“倒受拘束”，气得李逵、三阮、吴用等就要在东京“杀将起来”。这对赵宋王朝来说，是双重危机。这时，又是宋江出来，一方面，喝骂李逵“反心兀自未除！”以死威胁住吴用、三阮等；另方面，连夜化装入城，请求去打方腊，赶紧把就要在赵官家身边烧起来的一团大火，引去毁灭“不‘替天行道’的强盗”。在作者笔下，宋江每到一处，总是“欢声雷动”。最后，“收军锣响千山震，得胜旗开十里红。”一个镇压农民起义的刽子手被歌颂成了“除暴安良”的父母官。“忠义刀”上又给镀上了爱民的色彩。

第五步，以高俅毒害忠良的奸险和李逵死而不灭的反心，来反衬宋江屈死不负朝廷的“撼天大忠”。高俅害死宋江，宋江死而无怨；而且临死前还要为朝廷除掉李逵这颗“叛逆”的种子。这真是“尽夫天理之极，而无一毫人欲之私”了。这样的结局，是作者精心设计的，把宋

江形象推上忠义顶峰的“绝招”。作者并不到此为止。还要让宋江的“忠魂”跑到宋徽宗梦里，诉说“衷曲”，求得封赏。这里，作者也始终没有忘记他塑造李逵形象的用意。就在宋江“忠魂”“朝见”之时，李逵这个“反心未除”的“逆鬼”却“抡起板斧，径奔上皇”。作者只是在完成了这一最后反衬，才唱着“万年青史播英雄”的诗句，结束了他对宋江的呕心沥血的颂歌。

我们要进一步指出，作者为了更好地使宋江这把“忠义刀”起到“治盗”的作用，在人物关系的设置上还要了更隐蔽的花招。

宋江与高俅的矛盾，本来“是地主阶级内部这一派反对那一派的斗争”，作者却故意写成敌对的生死斗争，贯穿全书。这是为了诱骗读者把对整个地主阶级及其总头子皇帝的仇恨转移到高俅之类的贪官身上，以便让宋江进入他们的精神世界，觉得宋江投降有理，做“强盗”也只能象宋江那样“唯剪婪墨，不戕善良”，“只反贪官，不反皇帝”，去帮助统治者“澄清吏治”就行了。抛出高俅这个饵，正是为了把民心都钓在忠义的钩子上。

宋江与晁盖、李逵等的矛盾，明明是两个阶级的对抗矛盾，是投降派与革命派的你死我活的斗争。作者却偏偏要用温情脉脉的“兄弟情义”的外衣把他们裹成“异姓一家”。宋江之义，事实上有三个意思：他对宋徽宗的“君臣之义”，是为主，是忠心不二；他对卢俊义等的“阶级之义”，是为辅，是真心相待；他对晁盖、李逵等的“兄弟之义”，是手段，是假心骗人。这一切都是为了尽忠。但表面上作者却着力渲染他的“兄弟之义”，而且让三者搅在一起，把宋江描写成为“义气真同骨肉”的“哥哥”。私放晁盖，就是作者在这个“哥哥”脸谱上涂上的最迷人的一笔。这是为什么呢？“统治经”有云：“既欲取之，必先予之”。适应为了征服。“同心协力，共聚大义”，是农民起义的一个特点。为了使宋江这个形象对于已经为“盗”和将要为“盗”的人，具有“足以悦其心”，最后“夺其性”的魅力，让他具有一种“江湖义气”和一副“哥哥”的脸谱就是非常必要的了。

鲁迅曾说：“中国的国魂里大概有两种魂，官魂和匪魂。”《水浒》中的宋江就是一个寓“官魂”于“匪魂”中的角色。这是后世统治者的狡猾处，但也正是他们的没落处。“官魂”已不能正面征服“匪魂”了，以至只能披着“匪魂”的假皮来进行“偷袭”。然而，“官魂”和“匪魂”毕竟是不能合二而一的。宋江的形象，歪曲了现实，终究不过是忠义思想的单纯传声筒，是一个反现实主义的典型。

## 是拔掉这把“忠义刀”的时候了

《水浒》问世以后，虽有金圣叹者流的骂和砍，昏庸得看不出作者铸造这把刀子的“衷曲”，也有崇祯之类的禁和毁，虚弱得受不了一剂救命的补药；但地主阶级多数的精明者，从帝王将相到野老逸士，都是由衷欢迎的。作序、题跋、评点、刻印，不遗余力。他们赏识宋江“有侠客之风，而无暴客之恶”，正是他们“海盗”的教科书；他们盛赞宋江是“忠义之烈”的“大丈夫”，可作他们“百年树人”的黑样板。这把“忠义刀”在维护封建后世统治者的利益中是立了“血功”的。以后的帝修反也曾使用并还在使用这把“忠义刀”。蒋介石在三十年代，大搞“目的

在革心”的所谓“新生活运动”，就表彰宋江“这种服从政府的忠诚和不畏死的人格，实就是现行新生活的精义。”解放后，林彪曾一再说，“忠孝节义”可以“用其内容”，“君君臣臣，父父子子”之“礼，其重如山，其深如海”。“忠义刀”又要变成他们复辟的工具了。苏修叛徒集团也拚命吹捧宋江表现了“最优秀的人类品质——忠诚、真诚”、“兄弟义气”、“忠贞不渝”。这无非是想借宋江的“兄弟义气”去蒙骗他的“兄弟党”、“兄弟国家”，使他们能对莫斯科父王表现出“忠贞不渝”的“忠诚”来。

古今中外反动派都虔诚信奉宋江这把“忠义刀”，是毫不奇怪的。因为《水浒》是对于统治者“吃人经验”所作的一个艺术总结。宋江则是这一总结的集中体现。作为宋江反动思想核心的忠义，则是这经验的“精萃”。它反映了一切剥削阶级“治人要诀”的带规律性的东西，这就是以兄弟平等的人性论来掩盖维护剥削压迫的反动用心。是剥削者反复炼制、用心麻痹被剥削者“造反神经”的妙药。

奇怪的倒是，我们队伍中的很多同志，竟也曾积极宣扬宋江。他们看到宋江反了贪官高俅，就认为他是反对封建社会；看到宋江与晁盖、李逵等哥弟称呼，就认为他是团结四方好汉的农民革命领袖。他们把禁、骂《水浒》的虚弱者和昏庸者，当成了整个地主阶级的代表，得出结论：“这难道还不应该肯定吗？”他们又把称赞宋江的某些精明的法家，看成仿佛已不是地主阶级的一员，得出结论：“这难道还应该否定吗？”这些同志“自称已经学得的马克思主义，究竟跑到什么地方去了呢？”他们脑子充满了唯心论和形而上学，以至成了“忠义刀”下的俘虏。这是一个沉痛的教训。

是拔掉这把刀子的时候了！共产主义革命就是要与传统观念实行最彻底的决裂。文化大革命和批林批孔运动是对传统观念进行的一次大扫荡。我们要巩固和发展文化大革命的成果，就要把无产阶级革命的大批判精神扩展到上层建筑包括各个文化领域中去。“《水浒》这部书，好就好在投降。”“宋江投降，搞修正主义。”这就深刻揭露了《水浒》的要害和宋江形象的实质，也清楚地指出了这把刀子在今天的反面教员的作用和当前评论《水浒》与巩固无产阶级专政，反修防修的关系。我们要拔掉这把刀子，并不等于简单地表示对它的否定态度和憎恨感情，而是要用马克思主义对它进行历史的考察，科学的分析，深入的批判。它为什么产生？为什么鼓吹这样的思想？为什么会具有这样的形式？从这种分析批判中，汲取经验教训，启发我们去思考和认识：什么是投降派，什么是修正主义，怎样才能做一个不受蒙蔽、不被暗算的革命者，怎样才能具有对侵入我们头脑中的敌对思想的解毒力，等等，以便提高我们反修防修、为巩固无产阶级专政而斗争的战斗能力和策略水平。这就要求我们必须学懂弄通马列主义、毛泽东思想，掌握这一无坚不摧、无隐不现的强大思想武器。过去我们很多同志，在作者狡猾地“铸造”的“忠义刀”面前，所以吃败仗，教训就在于没有做到这点。

可以预言，只要阶级还在，剥削者还在，宋江这把“忠义刀”就还会有人奉为法宝，不定何时凌空祭起。但我们坚信，在提高了觉悟的革命人民面前，将来的“祭刀人”必然比过去的“铸刀者”、“挥刀者”落得更可悲的下场！